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בחינת בגרות עיונית 1 י"ל  תשע"ב 

שאלון 043103


משרד החינוך                                                                                                                    מועד הבחינה: קיץ תשע"ב  2012
המזכירות הפדגוגית                                                                                                            מספר השאלון:             043103
הפיקוח על הוראת הביולוגיה                                                                                                                   
בחינת בגרות עיונית לתלמידי הנתיב הטכנולוגי

1 יחידת לימוד

1. משך הבחינה: שעה וחצי

2. מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה שני פרקים.

פרק ראשון  - 40 נקודות

פרק שני     -  60 נקודות

3. חומר עזר מותר בשימוש: אין

      כתוב במחברת הבחינה בלבד.

         פרק ראשון (40 נקודות)
בפרק זה שאלה אחת ובה 10 תת-שאלות. עליך להשיב על כל 10 התת-שאלות. תשובה נכונה לכל תת-שאלה מזכה ב-4 נקודות, אולם אם תענה נכון על 8 תת-שאלות לפחות, תקבל את מלוא 40 הנקודות.

שאלה 1 (40 נקודות)

לכל תת-שאלה מוצגות ארבע תשובות לבחירה. בחר בתשובה המתאימה ביותר. 

א. כתוצאה ממחלה אדם עובר טיפולים שבהם מסולקים מדמו חומרי פסולת.
     סביר שאצל אדם זה נפגע תִפקוד:

1. הלב
2. הלבלב
3. הריאות
4. הכליות
ב.  שטח הפנים של המעי הדק הוא גדול מאד. מבנה זה מסייע: 

1. לספיגת חומרים מהמעי לדם.
2. לתנועת מזון לאורך המעי.
3. לערבוב המזון במעי.
4. להפרשת אנזימי עיכול.
ג.  עורקים הם כלי דם:
1. בהם זורם דם עשיר בחמצן.
2. בהם זורם דם עני בחמצן.
3. המובילים דם מהלב אל הרקמות.
4. המחזירים דם מהרקמות אל הלב.
ד. לקראת החורף נותנים לאנשים חיסון נגד מחלת השפעת. חיסון זה מכיל:
1. חלבונים של נגיפים שונים.
2. חלבונים של נגיפי שפעת.
3. נוגדנים נגד נגיפים שונים.
4. תרופות אנטיביוטיות.
ה.   גוף האדם הוא גוף רב-תאי. כדי שגוף כזה יפעל ביעילות, יש צורך בתיאום בין חלקיו.

       תיאום זה נעשה על ידי מערכת 

1. העיכול.
2. ההפרשה הפנימית (הורמונים).
3. הנשימה.
4. ההגנה.
ו.    כאשר טמפרטורת גופו של אדם מתקרבת ל- °C42, יש לנסות להוריד מיד את החום.
      מדוע חשוב להוריד את החום? 

      1.  חום גבוה עלול לפגוע באנזימים, ןבשל כך ישובשו תהליכים חיוניים בתא.

      2.  חום גבוה עלול להגביר את פירוק הסוכר בדם, ובכך לגרום להורדת רמת הסוכר בדם.

      3.  חום גבוה עלול להגביר את פירוק מאגרי הסוכר שבכבד, ובכך לגרום לרעב.

      4.  חום גבוה עלול להפעיל מנגנוני קירור.

ז.   במערכת העיכול:
1. נוצרת אנרגיה זמינה לפעילות הגוף.
2. חומרי המזון מגיבים עם חמצן.
3. נבנים חומרי המזון הדרושים לגוף.

4. חומרי מזון מתפרקים ליחידות קטנות.
ח.    אדם שהוא בריא בדרך כלל, חלה במחלה הנגרמת על ידי חיידקים.
       מה סביר שנמצא בדמו?
1. עלייה במספר תאי הדם האדומים.
2. עלייה במספר תאי הדם הלבנים.
3. ירידה במספר תאי הדם האדומים.

4. ירידה במספר תאי הדם הלבנים.
ט.   מה יקרה בגוף האדם אם טמפרטורת הסביבה תרד מאוד? 

1. תוגבר הפרשת הזיעה.
2. כלי הדם בעור יתרחבו.
3. כלי הדם בעור יתכווצו.

4. הטמפרטורה של האיברים הפנימיים תעלה.
י.    כאשר אדם שותה כמות גדולה של מים צפוי ש:
1. נפח השתן יגדל.
2. ריכוז השתן יגדל.
3. האדם יתייבש.

4. ההזעה תוגבר.
   פרק שני (60 נקודות)
בפרק זה שלושה קטעים. בחר/י שני קטעים וענה/י בכל קטע על שלוש שאלות: על שאלת חובה, ועל שתים משלוש שאלות בחירה. כל קטע יקנה 30 נקודות, לכל שאלה 10 נקודות.
קטע ראשון
במחקר שנערך באוניברסיטת פשאוור בפקיסטן  ניסו חוקרים לבדוק כיצד משפיעה הוספת קינמון לתזונת אנשים החולים בסוכרת מסוג 2.

מוכרים שני סוגים עיקריים של סוכרת. בסוכרת מסוג 1 הלבלב לא מייצר אינסולין, או מייצר כמות קטנה שלו. בסוכרת מסוג 2 הלבלב מייצר אינסולין, אולם תאי הגוף אינם מגיבים לו כמו במצב התקין, וריכוז הסוכר (גלוקוז) בדם אינו יורד. סוכרת מסוג 2 נחשבה בעבר למחלה של גיל מבוגר, אך בשנים האחרונות עולה שכיחותה גם בקרב צעירים וילדים. חוקרים קושרים זאת לעלייה במספר הילדים והצעירים הסובלים מהשמנת יתר.

לצורך המחקר בחרו החוקרים ב-60 מבוגרים החולים בסוכרת מסוג 2. הנבדקים חולקו לשתי קבוצות. הנבדקים בקבוצה אחת קיבלו תוספת של 1 גרם קינמון ביממה במשך 40 ימים לתפריט, והנבדקים בקבוצה השנייה לא קבלו את התוספת. 
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תוצאות הניסוי מוצגות בעקום הבא:     
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שאלה 1 היא שאלת חובה
1. א. מה ניתן להסיק מתוצאות הניסוי על הקשר בין הוספת קינמון לבין רמת הסוכר בדמם של חולים  
    בסוכרת מסוג 2?
ב. האם ניתן להסיק מתוצאות הניסוי שלקינמון יש השפעה דומה גם על אנשים בריאים? נמק את 
    תשובתך.
יש לענות על שתי שאלות מבין השלוש הבאות
2. לחולים בסוכרת מסוג 2 ממליצים מאד על הורדה במשקל. על אלו ממצאים עובדתיים מבוססת המלצה זו? 
3. מהי קבוצת הבקרה בניסוי? הסבר את חשיבותה להסקת מסקנות מהניסוי. 
4. בבדיקת דם של חולה סוכרת נמצאה רמת סוכר (גלוקוז) גבוהה מהערך התקין, ורמת אינסולין  
    נמוכה בהרבה מהתקין. האם, לדעתך, האדם חולה בסוכרת מסוג 1 או בסוכרת מסוג 2? נמק את     
    תשובתך.
קטע שני
בסביבת גופינו נמצאים כל הזמן חיידקים רבים מאד, שחלק מהם יכולים לגרום נזק לאדם. למרות זאת, רוב הזמן אנו בריאים מכיוון שיש יש לגוף מספר "קווי הגנה". קו הגנה ראשון מונע, בדרך כלל, את  חדירת החיידקים לגוף. חיידקים שהצליחו לחדור לגוף מטופלים על ידי  קווי הגנה נוספים.

אחד ממרכיבי קו ההגנה הראשון הוא האנזים ליזוזים, המצוי בדמעות וברוק. אנזים זה פוגע בדפנות של חלק ממיני החיידקים וגורם להרס של חיידקים אלה.

לבדיקת פעילותו של האנזים ליזוזים בצעו תלמידים את הניסוי הבא.

לעשר מבחנות הכניסו נוזל שהכיל חיידקים. נוזל זה נראה עכור. לחמש מבין המבחנות (קבוצה א') הוסיפו רוק. לחמש אחרות (קבוצה ב') הוסיפו מים. לאחר שעה בדקו את הנוזל שבתוך המבחנות. נמצא שבאחת הקבוצות הנוזל נשאר עכור, ובקבוצה אחרת הנוזל הפך לצלול.

לידיעתך:  הנוזל נראה עכור כאשר יש בו חיידקים, ונראה צלול אם החיידקים נהרסו.
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שאלה 1 היא שאלת חובה
1.  א. שער באיזו מקבוצת המבחנות (א' או ב'), נמצא נוזל צלול במבחנות, ובאיזו קבוצה הנוזל נשאר  
     עכור. הסבר את תשובתך.
ב.  הסבר מהי חשיבות קיומו של האנזים ברוק ובדמעות לבריאות האדם. 
יש לענות על שתי שאלות מבין השלוש הבאות 

2. כאשר בצעו התלמידים ניסוי דומה, אך הרתיחו את הרוק והמים לפני הכנסתם למבחנות, הם מצאו שבכל המבחנות, משתי הקבוצות, הנוזלים נשארו  עכורים. הצע הסבר לתוצאה זו.
3. ציין רכיב נוסף של קו ההגנה הראשון של הגוף, שמעכב חדירת מיקרואורגניזמים אל הגוף. הסבר באיזה אופן הוא מונע חדירת גורמים זרים.  
4. א. הסבר מדוע בדקו התלמידים חמש מבחנות בכל קבוצה, ולא הסתפקו במבחנה אחת בכל טיפול.
ב. התלמידים הכניסו לכל אחת מהמבחנות כמות זהה של רוק או של מים. הסבר מדוע.
קטע שלישי   
את מסורת עישון הסיגריות הביא קולומבוס מיבשת אמריקה אל העולם הישן. במאות השנים שחלפו מאז חלה עלייה מתמדת ותלולה בצריכת הסיגריות בעולם כולו.

כיום ידוע לנו כי בסיגריה יש למעלה מ-4,000 חומרים שונים. בחלקם הגדול הם חומרים מזיקים. אחד החומרים המזיקים ביותר הוא העיטרן. העיטרן נשאף כחלקיקים מוצקים ונדבק לדפנות דרכי הנשימה והריאות, שם הוא מצטבר וגורם לחסימתם. העשן יכול להכיל גם את הגז הרעיל פחמן חד-חמצני (CO). גז זה מתקשר להמוגלובין ומצמצם את התקשרות החמצן אל ההמוגלובין.

החומרים המזיקים בסיגריות יכולים להשפיע על שלבים שונים הקשורים לתהליך הנשימה.

בסכמה הבאה מתוארים ארבעה שלבים עיקריים הקשורים לנשימה. 
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שלב 1:
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שלב 2: 
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שלב 3:
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שלב 4:
שאלה 1 היא שאלת חובה
1.  א. באיזה שלב מהשלבים המתוארים בסכמה (1-4) פוגע העיטרן. הסבר את תשובתך.
ב. באיזה שלב מהשלבים המתוארים בסכמה (1-4) פוגע פחמן חד-חמצני (CO). הסבר את תשובתך.
יש לענות על שתי שאלות מבין השלוש הבאות 
2. בכל אחד מתאי הגוף מתרחשת נשימה תאית. הסבר מה חשיבותו של התהליך ליצורים החיים. 
3. לא ניתן להסיק על השפעת נזקי העישון אם משווים את מצב הריאות של גברים מבוגרים מעשנים עם מצב 
    הריאות של גברים צעירים שלא מעשנים. הסבר מדוע.
4. הסבר מדוע עישון סיגריות עלול לפגוע בהישגים הספורטיביים של ספורטאים.
�











     קבוצה א': חיידקים +רוק				          קבוצה ב': חיידקים +מים
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בתחילת הניסוי - הנוזל בכל המבחנות היה עכור.


בסוף הניסוי- הנוזל היה עכור באחת הקבוצות, וצלול בקבוצה האחרת.





חילופי גזים בריאות





חמצן נקשר אל ההמוגלובין שבתאי הדם





חמצן, הקשור להמוגלובין, עובר לרקמות





נשימה תאית בתאי הגוף








68
67

[image: image10.jpg]


[image: image11.jpg]


[image: image12.wmf] 

[image: image13.wmf] 

_1129960977.doc



